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от проф. д-р Ася Георгиева Стоянова-Дойчева 

ФМИ на Пловдивски университет „Паисий Хилендарски“ 

на дисертационен труд за присъждане на образователната и научна степен „доктор“  

в област на висше образование 

 4. Природни науки, математика и информатика,  

професионално направление 

 4.6. Информатика и компютърни науки  

докторска програма  

Информатика 

Автор: Веселина Руменова Нанева 

Тема: Уеб базирани инструменти за визуализация на данни 

Научни ръководители: проф. д р Ангел Атанасов Голев и проф. д-р Николай Велич-

ков Павлов, ФМИ на Пловдивски университет „Паисий Хилендарски“      

1. Общо описание на представените материали 

Със заповед № РД-21-2229 от 27.11.2023 г. на Ректора на Пловдивския университет 

„Паисий Хилендарски“ (ПУ) съм определена за член на научното жури за осигуряване на 

процедура за защита на дисертационен труд на тема Уеб базирани инструменти за визуа-

лизация на данни за придобиване на образователната и научна степен „доктор“ в област на 

висше образование 4. Природни науки, математика и информатика, професионално направ-

ление  4.6. Информатика и компютърни науки докторска програма Информатика. Автор на 

дисертационния труд е Веселина Руменова Нанева – докторант в редовна форма на обуче-

ние към катедра “Софтуерни технологии“ с научни ръководители проф. д р Ангел Атанасов 

Голев и проф. д-р Николай Величков Павлов от ФМИ на ПУ. 

Представеният ми от Веселина Руменова Нанева комплект материали на електронен 

носител е в съответствие с Чл.36 (1) от Правилника за развитие на академичния състав на 

ПУ, включва следните документи: 

– молба до Ректора на ПУ за разкриване на процедурата за защита на дисертационен 

труд; 

– автобиография в европейски формат; 

– протокол от катедрения съвет, свързан с докладване на готовността за откриване на 

процедурата и с предварително обсъждане на дисертационния труд; 
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– дисертационен труд; 

– автореферат – на български и английски език; 

– списък на научните публикации по темата на дисертацията; 

– копия на научните публикации; 

– декларация за оригиналност и достоверност на приложените документи; 

– справка за спазване на минималните национални изисквания; 

– служебна бележка за участия в проекти от НПД; 

– становище на научни ръководители за готовност на дисертационен труд за защита 

пред научно жури. 

Докторантката е приложила 4 броя публикации. 

1. Кратки биографични данни за докторанта 

Веселина Нанева завършва бакалавърска степен  през 2018 г. в Пловдивския универси-

тет „Паисий Хилендарски“, ФМИ,  специалност „Бизнес информационни технологии“ и ОКС 

– магистър във ФМИ на ПУ през 2019 г. специалност „Софтуерни технологии със специали-

зация графични среди и потребителски интерфейси“. Веселина Нанева е хоноруван асистент 

към катедра „Софтуерни технологии“  от 2015 до 2019 г., а от 2020 е редовен докторант към 

същата катедра. Докторант Веселина Нанева от 2019 е „асистент“ в катедра „Софтуерни тех-

нологии“. Води упражнения по дисциплините „Обработка на цифрови изображения“, „Съз-

даване и обработка на векторни изображения“, „Издателски системи“, „Бизнес информаци-

онни системи“, „Информационни технологии в интернет“, „Интернет технологии“, „Програ-

миране чрез .NET“, „Верификация и валидиране на софтуер“. 

Веселина Нанева работи като „Power BI developer“ в КОДАР ООД.  

3. Актуалност на тематиката и целесъобразност на поставените цели и задачи 

Темата на дисертационния труд е свързана с разработване на уеб базирани инструменти 

за визуализация на данни. Въпреки наличието на готови визуализации, бизнесът често изис-

ква индивидуален подход при създаването на дигитални отчети. Множество системи предла-

гат "магазин" за външни визуални елементи, но при определени изисквания може да бъде 

необходимо създаване на персонализирани визуализации.  

Откриването на сечение в разработката на персонализирани визуализации може да пре-

достави по-ясен поглед върху опциите на интерфейсите, като Power BI Visual API и Tableau 

Extension API. Това може да улесни създаването на уеднаквени графични елементи за предс-

тавяне на бизнес данни независимо от избраната BI среда.  
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От предложената цел и задачи (стр. 9-10) на дисертационния труд, става ясно, че док-

торантката Веселина Нанева работи върху актуални проблеми свързани с разработването на  

архитектура за унифицирано създаване на персонализирана визуализация на данни за среди-

те Microsoft Power BI и Tableau с възможност за интеграция със специфичните им приложно-

програмни интерфейси. Също от проучването на докторантката (стр. 9), а и мое лично про-

учване, при което не открих подобни инструменти като този свързан с целта на дисертация-

та, ми дават основание да смятам, че проблемът, решаван в предложения ми за рецензиране 

дисертационен труд е актуален. 

4. Познаване на проблема 

Веселина Нанева има широки познания в областта на разработвания проблем, което 

личи от големия брой литературни източници, цитирани в библиографската справка на  ди-

сертационния труд - 86 източника. Също в Глава 1 и 2 „Уеб базирана визуализация на данни“ 

и „Изграждане на персонализирани решения за представяне на информация“ на дисертаци-

онния труд, докторантката последователно разглежда много подробно възможностите и це-

лите на BI средите, а също по отделно и  подробно са разгледани двете BI среди Microsoft 

Power BI и Tablue, което включва: същност на интерактивния отчет, реализиран чрез 

Microsoft Power BI и чрез Tablue; специфики при обработка на структурирани данни при 

Microsoft Power BI и при Tablue; разнообразие на визуализации, предоставени от средата и 

специфики при употребата на външни разширения при Microsoft Power BI и при Tablue. Ос-

вен това докторантката разглежда в Глава 2 изграждането на персонализирани решения за 

представяне на информация за двете предложени системи като се използват техните API. 

Разработени са разширения за Power BI персонализиран визуален елемент Lollipop, а за 

Tablue - графичен елемент „Tree“.   Всичко това ми дава основание да смятам, че докторант-

ката познава добре областта на разработвания проблем. 

5. Методика на изследването 

Избраната методология за разработване на дисертационния труд следва поставената 

цел. На първо място са разгледани основните характеристики на BI средите Microsoft Power 

BI и Tablue. Разгледани са по отделно техните API  за изграждането на персонализирани ре-

шения за представяне на информация. Дискутирани са общи стъпки за създавани на графич-

ни разширения за двете среди. Разработен е модел на архитектура за унифицирано създаване 

на персонализирана визуализация на данни за средите Microsoft Power BI и Tableau с въз-

можност за интеграция със специфичните им приложно-програмни интерфейси. Създаденият 
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модел е апробиран чрез създаване на графично разширение за двете среди „Триъгълник на 

застрахователните претенции“. Това разширение е внедрено и се използва реално от бизнес 

компании, което доказва успешния резултат на разработката в дисертационния труд. 

 6. Характеристика и оценка на дисертационния труд 

Дисертационният труд е в обем от 140 страници с включена използваната литература и 

приложения. Използваните литературни източници са общо 86, от които 37 са интернет из-

точници. 

Дисертационният труд е структуриран в Увод, четири Глави, авторска справка за при-

носите, апробация на резултатите, перспективи за бъдещо развитие, библиография и прило-

жение. 

Уводът представя проблема, който се решава в дисертационният труд и дава ясна визия 

за поставената цел и задачи.  

Следва Глава 1 „Уеб базирана визуализация на данни“ – в тази глава се разглежда спе-

цификата на визуализацията на данни в контекста на Business Intelligence. Принципите за 

използване и обработка на различни източници на данни са детайлно представени. Описани 

са основните стъпки, които трябва да бъдат предприети, за да се извлекат необработени биз-

нес данни, да бъдат преобразувани по подходящ начин и заредени в избран продукт за пос-

ледващ анализ. Представени са различните варианти за съхранение на данни в зависимост от 

обема на работа и конкретните изисквания за крайната справка.  

С оглед на това, че крайният резултат от работата с BI инструментите е интерактивен 

отчет, главата представя основните характеристики и възможности за достъп до данни в ре-

ално време. Акцентът е върху характеристиките на двата основни BI инструмента, които се 

разглеждат от архитектурата, която е цел в дисертационния труд - Microsoft Power BI и 

Tableau. Представени са принципите им за формирането на цифрова справка, синтактичните 

различия при работата с техните бази от данни и разнообразието на предоставените готови 

визуализации. 

Във втората глава са определени особеностите при взаимодействието с приложно-

програмните интерфейси (ППИ) на софтуерните продукти Microsoft Power BI и Tableau. Ос-

новното внимание е насочено към характеристиките на разработката и методите за достъп до 

данните, които зависят от средата, в която би трябвало да бъде интегрирано всяко бъдещо 

разширение. Допълнително са описани методите на съответните допълнителни компоненти, 
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които трябва да бъдат конфигурируеми от потребителя. С цел персонализацията на новата 

визуализация, съобразно индивидуалните изисквания на клиента, във всеки ППИ са включе-

ни различните възможности за реализация, зависимостите от други инструменти и възможни 

ограничения. За илюстрация на процеса по реализация и особеностите, свързани с достъпа до 

данни и стиловото оформление на новите изгледи, са представени индивидуално разработе-

ни примерни визуализации. Тези визуализации са създадени с помощта на всеки един от 

ППИ поотделно. В текста са включени заключения, които обобщават ключовите етапи в раз-

работката. 

В третата глава се представя разработката на архитектурен модел за единен процес на 

създаване на персонализирани разширения, наречен TabWerBI. Централният фокус на глава-

та е върху абстракциите на методите за достъп до данни и начините за прилагане на стилови 

промени в разширението от страна на потребителя. Чрез използване на съответни схеми и 

класове, се демонстрират основните интерфейси, класове, обекти и константи, необходими 

за инициализирането на допълнителната визуализация в средите за представяне на бизнес 

метрики. Позицията на архитектурата при достъпа до данните и прилагането на настройки за 

форматиране върху новата визуализация е пояснена чрез диаграми. Също така са включени и 

шаблони за преизползване, свързани с конфигурационните файлове, необходими за успеш-

ното зареждане на съответните нови компоненти в разгледаните BI среди. 

В четвъртата глава се представя конкретно приложение на TabWerBI, с фокус върху 

единния процес за създаване на визуализации за Microsoft Power BI и Tableau. Чрез създава-

нето на диаграма на застрахователни искове във формата на триъгълник, се насочва внима-

нието към илюстриране на това как точно определена концептуална бизнес визуализация 

може да бъде изградена с помощта на TabWerBI. Акцентът е върху етапите на инициализа-

ция, зареждане на необходимите полета за избраните позиции и опциите за стилизация. Ре-

зултатът е индивидуално персонализиран триъгълник на застрахователните претенции, който 

е демонстриран чрез снимки от внедряването му в двете среди. Отделно е разгледано създа-

ването на динамичен етикет на данни във формата на визуализация „Data Label“. Описан е 

процесът на изграждане чрез TabWerBI и интегрирането на „Lollipop“ и „Tree“ изгледи в 

среди, различни от тези, първоначално представени във Втората глава. 

Заключението на дисертационния труд включва обобщение на резултатите и свързани-

те с тях разработки и публикации представени в таблица, а също дава и визия за бъдещото 

развитие на работата. 
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Приложението представя част от кода на реализацията представена в дисертационния 

труд. 

7. Приноси и значимост на разработката за науката и практиката 

Основните приноси на дисертационната разработка имат научно-приложен и приложен 

характер. 

Дефинирани са 4 основни резултата в дисертационния труд, които кореспондират с 

поставените задачи в увода  (стр. 111): 

1. Изведени са както необходимите зависимости и специфики, така и пресечените точ-

ки на приложно-програмните интерфейси за Power BI и Tableau, с оглед на оформянето на 

уеднаквена структура. 

2. Създадена е архитектура за унифицирано разработване на персонализирани визуали-

зации TabWerBI, която покрива два аспекта на абстракция – на ниво достъп до данни и базо-

ва стилизация на новото разширение. 

3. Изследвани са специфичните изисквания на конкретна предметна област – застрахо-

ването, и е изградена разпознаваема от индустрията визуализация на развитието на качество-

то на застрахователно портфолио. 

4. Разработени са няколко прототипи на визуализации с конкретна насоченост чрез ар-

хитектура за унифицирано разработване на персонализирани визуализации TabWerBI. 

Всеки от четирите резултата, кореспондира с описаната разработка съответно в Глави 

от 2 до 4, така че приемам претенциите на докторанта за постигане на поставената цел на 

дисертационния труд. 

Резултат 3 се използва в практиката - внедрен като прототип в реална застрахователна 

информационна система на компания в Нидерландия. 

Смятам, че постигнатите резултати съответстват на нормативното изискване да пред-

ставляват „оригинален принос в науката“ (чл. 27(1) от ПП ЗРСАРБ). 

8. Преценка на публикациите по дисертационния труд 

Авторът е представил списък от 4 труда, които са в сборници от международни конфе-

ренции и четирите труда са на английски език. Две от публикациите с номера 1, 2 от списъка 

на публикациите са реферирани в Scopus и/или Web of Sciences и са съответно с SJR.  Това 

удовлетворява минималните национални изисквания на Правилника за прилагане на закона 
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за развитие на академичния състав на РБ за минимум 30 точки по група показатели Г, където 

докторантката има 60 точки. От таблица 3 на стр. 111 се вижда, че резултат 1 (стр. 111) от 

дисертацията е намерил отражение в четирите публикации по дисертационния труд, в което 

съм убедена. Публикациите на автора са в съавторство. 

Докторантката е участвала и в шест проекта,  2 от които финансирани от фонд „Научни 

изследвания“ към МОН и 4 към фонд „Научни изследвания“ на ПУ, за което е приложена 

служебна бележка от НПД.  

9. Лично участие на докторанта 

Нямам съмнения за личния принос на Веселина Нанева в проведеното дисертационно 

изследване и при получаване на съответните научно-приложни и приложни резултати. 

Не съм открила плагиатство в разработките и резултатите свързани с дисертационния 

труд. 

10. Автореферат 

Авторефератът е приложен спрямо изискванията на български и английски език, в раз-

мер от 32 страници, отговаря по обем и съдържание на изискванията за точно, пълно и сбито 

отразяване на дисертацията. 

11. Критични забележки и препоръки  

1. Всички мои препоръки, свързани с дефиниране на целите и задачите на дисертаци-

ята, представяне на актуалността на проблема и някои синтактични и граматически 

бележки,  които направих по време на предварителното обсъждане на дисертаци-

онния труд, са отчетени и коригирани в окончателния вариант на дисертационния 

труд. 

2. Четирите публикации по дисертационния труд отразяват резултат 1 от дисертаци-

онния труд (стр.111). Препоръчвам на докторантката да публикува и останалите ре-

зултати от 2 до 4  на международни конференции и в реномирани списания; 

3. Разработеният абстрактен модел на архитектура за унифицирано създаване на до-

пълнителни визуализации към Business Intelligence инструментите Microsoft Power 

BI и Tableau , за мен е основният научно-приложен принос в дисертационния труд. 

Въпросът ми в тази връзка към докторанта е има ли недостатъци и/или ограничения 

предложеният модел в контекста на използването му и ако има какви са те? 
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4. Част от резултатите, получени в дисертационния труд, са внедрени като прототип-

ни визуализации в реална застрахователна информационна система на компания в 

Нидерландия: „Триъгълник на застрахователните претенции“ и „Data Label“. Смя-

там този резултат за много добър и въпросът ми е имате ли обратна връзка от пот-

ребителите на тези прототипни визуализации и какви са те? Тази компания използ-

вала ли е TabWerBI и ако да, имате ли обратна връзка за работата ѝ? 

Въпреки направените бележки, които не оказват влияние върху качеството на предста-

вения дисертационен труд, трябва да отбележа, че постигнатите резултати заслужават висока 

оценка. Докторантката е показала в изследването си задълбочени  знания в областта и спо-

собност за самостоятелни научни изследвания. 

12. Лични впечатления 

Познавам Веселина Нанева като студент и докторант и от работата ѝ като асистент в 

катедра „Софтуерни технологии”. Личните ми впечатления са, че е изключително отговорна 

и върши работата си като асистент с голямо желание и старание.  

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Дисертационният труд съдържа научно-приложни и приложни резултати, които 

представляват оригинален принос в науката и отговарят на всички изисквания на Закона за 

развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ), Правилника за прилагане 

на ЗРАСРБ и съответния Правилник на ПУ „Паисий Хилендарски“. Представените материа-

ли и дисертационни резултати напълно съответстват на минималните национални изисква-

ния в Правилника за прилагане на ЗРАС на РБ. 

Поради гореизложеното, убедено давам своята положителна оценка за проведеното 

изследване, представено от рецензираните по-горе дисертационен труд, автореферат, пос-

тигнати резултати и приноси, и предлагам на почитаемото научно жури да присъди образо-

вателната и научна степен „доктор“ на Веселина Руменова Нанева в област на висше обра-

зование: 4. Природни науки, математика и информатика, професионално направление:  4.6. 

Информатика и компютърни науки, докторска програма: Информатика. 

 

10.12.2023 г.    Рецензент: ............................................. 

             Проф. д-р Ася Стоянова-Дойчева 

  


